广场舞项目“十四五”规划（征求意见稿）
“十四五”时期是我国实现第二个百年奋斗目标开局阶段的关键历史节点，是我国在新时代、新阶段推进体育事业高质量发展的五年，是全面落实《体育强国建设纲要》重要战略机遇期的五年。同时“十四五”时期也是我国应对人口老龄化的重要窗口期，到“十四五”末，我国预计60岁以上老年人口的比例超过20%，从轻度老龄化进入中度老龄化阶段。广场舞作为目前中老年参与人数最多的健身运动项目，必然是实现“健康中国”战略的有效途径和手段。发展广场舞有利于满足人民群众对美好生活的多元需求，编制好全国“十四五”广场舞发展规划，对进一步促进全民健身、全民健康事业的可持续发展，提高广场舞的全民参与度和规范度，绘就全面建设体育强国新征程第一个五年的广场舞发展蓝图，意义重大、影响深远。根据《体育总局政法司关于做好“十四五”体育规划编制工作的通知》（体政字﹝2020﹞35号）要求，结合全国广场舞健身活动推广委员会的工作实际，制定本发展规划。

一、“十三五”时期全国广场舞发展情况和“十四五”时期发展面临的形势

（一）现状概述
“十三五”时期，我国参与广场舞健身的人数已经达到1亿多人，广场舞在我国全民健身工程中扮演着重要的角色。“一亿人在跳，三亿人在看，还有九亿待发展”，广场舞作为一种特殊的社会文化现象，已经成为一个时代的焦点。《全民健身计划（2016-2020年）》提出要大力发展群众喜闻乐见的运动项目，一方面，广场舞颇受中老年朋友的喜爱。无论是广场、公园、街道还是楼前屋后，只要空间足够，就会看到群体热舞的大场面。另一方面，广场舞饱受争议和质疑。由于噪音污染，占地事件等引发各种社会冲突，加上媒介的放大传播，广场舞被定性为“扰民舞”，“广场舞大妈”作为这个时代一种社会形的代名词广为传播，可以说，广场舞作为一种具有中国特色的本土原创文化形态，在社会老龄化和城镇居民迁居的时代语境下，毁誉参半。当前，广场舞已突破其健身活动本身，不仅仅是一个关注全民体质健康的话题，更是一个聚焦民生，传递社会正能量，推动社会和谐发展的大问题，成为了学界、文艺界、媒体、普通民众等社会各界共同关注的新时代产物。

（二）十三五期间取得的主要成就
2017年3月1日，在国家体育总局社会体育指导中心领导下，全国广场舞推广委员会成立，受社体中心的业务指导和监督管理，致力于在全国范围内推广和发展广场舞。2018年更名为全国广场舞健身活动推广委员会。 2019年，修订全国广场舞健身活动推广委员会章程，全国广场舞赛事活动管理办法（试行），全国广场舞裁判员管理办法（试行），全国广场舞教练员（指导师、教师）管理办法（试行）。

国家体育总局社会体育指导中心审定，2018年1月由人民体育出版社出版发行我国首部《广场舞竞赛规则》，对广场舞培训、竞赛的规范化发展起到不可估量的作用。制定全国性广场舞赛事组织标准和活动参赛指引、全国性广场舞培训组织标准、国家级裁判员工作手册。目前已经形成四大品牌赛事：“中国广场舞大赛”“中国少数民族广场舞大赛”“中国美丽乡村广场舞大赛”“中国广场舞公开赛”。
2019年，国家级广场舞项目裁判员和教练员（教师）等级认定培训班，获得国家级（A级）裁判员7人、国家级（B级）裁判员81人, 国家级（A级）指导师（教师）8人、国家级（B级）指导师（教师）76人。

国家体育总局、原文化部2015年推出的12套广场健身操舞,全国广场舞健身活动推广委员会2017年推出的12套广场舞备选推广套路, 2019年3套全国广场舞推广套路，总计27套全国广场舞推广套路。

2017年开始与中央电视台合作推出“谁是舞王”，2020年又成功推出“CCTV贺岁杯中国广场舞公开赛”，广场舞与各大企事业单位开启了前所未有的合作，在摸索中推动中国体育产业的发展。
（三）当前存在的主要问题

通过对十三五发展存在问题的梳理，当前，我国广场舞还处于制度体系不够健全、赛事培训还需加强、市场才刚刚开启的探索阶段。还存在“广场舞赛事、培训推广体系需要进一步健全、创新，体现人人竞赛的导向；利用新时期网络新媒体做好培训、赛事活动宣传；重视广场舞赛事品牌包装与运营；加强广场舞与体教、与文旅融合发展；协调广场舞与相关产业发展；增加 广场舞文化建设与文化自信实施路径；拓展广场舞活动治理体系和治理能力现代化路径；全国各地广场舞组织建设不充分、不平衡问题有待解决”等一系列的问题。“十四五”时期，广场舞的发展将以问题为导向，以行动为目标，顺应时代发展的潮流，回答时代的发问，通过实际努力，做好答卷工作。

二、“十四五”时期广场舞发展的指导思想、发展理念和发展目标

（一）指导思想

全面贯彻党的十九大精神，以新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，紧紧围绕坚持和加强党的全面领导，紧紧围绕维护党中央权威和集中统一领导。贯彻“实施健康中国战略”，以习近平同志为核心的党中央从长远发展和时代前沿出发，坚持和发展新时代中国特色社会主义的一项重要战略安排，为全面建成小康社会和把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国打下坚实健康根基，坚定不移走中国特色社会主义体育发展道路，努力将广场舞建设成为中华民族伟大复兴的特色事业。

“十四五”广场舞发展规划的定位：1、成为宣扬中国社会主义核心价值观的重要堡垒；2、成为构建和谐社会的载重者；3、成为全民健身活动引航推进的带头人。

（二）发展理念
以全民健身理念为先导，以提升和培育广场舞主体的综合素养、倡导公平竞赛和广场舞治理为主要任务，提出“全民”“安全”“健身”“特色”“文明”的发展理念。

全民，即全体人民。包括各族人民和男女老幼各类人群，辐射全社会，实现人人跳舞健身的积极影响。

安全，即科学健身。广场舞健身的环境多样、开放，广场舞锻炼的人群、锻炼的内容广泛、复杂，能根据不同环境、年龄、性别、心理、健康等因素科学、有序地参与广场舞锻炼、比赛等活动，做好广场舞科学健身，确保安全第一。

健身，广场舞动作简单、音乐动感，运动强度可根据自身条件进行调整。参加广场舞锻炼，能增强参与者心肺功能、免疫力、内分泌系统工作能力，促进人体新陈代谢，起到强身健体的作用。同时，还可以缓解紧张情绪、消除疲劳、增进交际、树立自信。

特色，广场舞被作为一种具有中国特色的本土原创文化形态，最具典型代表性的中国特色文化符号。坚持走“中国特色”路线是广场舞发展的正道，准确把握广场舞项目本质属性，通过不断的融合、创新，确保特色，凸显特色，紧紧围绕如何更好诠释“中国特色”，坚定自信，从而引领全世界人群的广泛参与。
文明，是中华民族素养的集中体现，是中国和谐社会建设的重要元素，每一个群体都有责任和义务文明自我，回馈社会。广场舞已经成为传播文明的阵地，理所应当成为国家文明、城市文明、乡村文明、社区文明的代表符号。
（三）发展目标
积极响应全民健身的国家战略，贯彻健康中国的发展目标，与全面建成小康社会相适应的全民健身公共服务体系共进相融，使政府主导、部门协同、人民自愿、全社会共同参与的广场舞健身事业发展格局更加明晰。

到2025年，使群众参与广场舞的意识增强，参加广场舞项目的人数明显增加，国民身体素质通过广场舞健身得到逐步提高；每年推出全国广场舞推广套路，加大广场舞培训力度和广度；广场舞比赛规模更大化，在做好现有的A级赛事外继续创新打造主题赛事；做好全国各级指导师、各级裁判员、国家级裁判员培训工作；在全国建成广场舞推广示范站和学校传统体育特色学校推广站；搭建好广场舞网络化发展平台，促进和大型媒体进行更深度的合作，使具有中国特色的广场舞文化发挥更大的社会效应。 

三、“十四五”时期广场舞发展的重大任务和重大举措

（一）中国广场舞特色文化自信建设行动工程

党的十八大以来，习近平在不同的场合多次提到“文化自信”的概念。在党的十九大报告中，习近平进一步指出：“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。”增强文化自信，需要从优秀文化中汲取养分，广场舞还不属于优秀文化的行列，长期以来广场舞群体过度自我的意识及行为，正是缺乏群体文化、缺少文化自信的具体表现，因此，中国广场舞特色文化自信行动工程就是在文化自信的行动中，依托广场舞自身的中国文化特色，不断进行完善，先从优秀自身做起。
推进建立“广场舞与中国体育发展”为主题的“中国广场舞虚拟仿真博物馆”，广泛收集广场舞相关的文化信息，成为广场舞爱好者的教育基地。在现有赛事基础上，创建“中国广场舞服饰服装模特大赛”和“中华国际广场舞艺术展演” 。每年推出不少于5个符合广场舞竞赛规则和体现健身性、科学性、艺术性的全国广场舞推广套路。围绕主题进行赛事和培训活动的开展，推出适合中老年和青少年不同人群的主题作品。出版主题创作配套的相关书籍、教材，做好实践与理论同步发展，创办“中国广场舞”杂志，做好广场舞文化的积淀与传播。
（二）中国广场舞青少年健康促进行动工程

2020年9月，国家体育总局和教育部联合印发《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》中：“大中小学校在广泛开展校内竞赛活动基础上建设学校代表队，参加区域内乃至全国联赛。”广场舞作为中国特色文化产物，它的继承与发扬必将从学校开始，将广场舞多元的内容知识与学校教育相关联，将广场舞健身与学生体质健康相关联，通过大课间、四级联赛比赛、展演等多种形式，实现广场舞进校园活动，践行体教融合，促进青少年健康事业发展。
1、广场舞进驻校园。编排适合不同学段学生身心健康需求的广场舞大课间套路，编制不同性质课程教学的配套教材。

2、广泛培养师资。定期对学校开展广场舞指导师、教练员、裁判员公益培训指导。

3、广场舞传统体育特色学校。在全国范围内选设300所广场舞传统体育特色学校推广点，成为学校广场舞活动开展的主要示范阵地。
（三）中国广场舞互联网平台服务构建行动工程

“互联网+”是利用互联网的平台、信息通信技术把互联网和广场舞行业结合起来，从而创造一种新业态。在新时代新要求新发展的当下，广场舞也必须全方位的开拓更多的服务形式，不仅做好“线下”，也要开拓“线上”，实现“线上线下”双向互动效应，推动广场舞发展新格局。
创建广场舞大数据管理平台；完善广场舞线上培训、赛事平台；创建广场舞线上作品优选平台；创建居家广场舞互动平台。
（四）中国广场舞产业联动互进发展行动工程

2019年9月，国务院办公厅印发《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》。政策举措八是实施“体育+”行动，促进融合发展。推动体医融合，开展运动促进健康指导，鼓励体旅融合，实施体育旅游精品示范工程，加快体教融合，引进专业人员和机构等为学校体育课外训练和竞赛提供指导。九是强化示范引领，打造发展载体。鼓励建设体育服务综合体、运动休闲特色小镇，加强体育产业基地建设与管理，探索体育产业创新试验区建设。广场舞将贯彻意见，开发产业联动的新模式，形成互进发展态势。
大力推动广场舞行业产品及标准；引导广场舞专业化机构的市场运作；通过体教，文旅平台深度融合的方式进一步带动相关产业的发展；规范管理冠名展演平台；全国范围内打造3-5个广场舞产业示范园。
到2025年，群众参与广场舞的意识普遍增强，参加广场舞项目的人数明显增加，每周参加1次及以上广场舞锻炼的人数达到2亿以上，国民身体素质通过广场舞健身得到逐步提高。广场舞的教育、经济和社会等功能充分发挥，形成与各项社会事业互促发展的局面，广场舞成为促进体育产业发展、拉动内需和形成新的经济增长点的动力源，文教旅融合发展推动广场舞促进产业发展的目标100亿。

（五）中国广场舞治理体系与治理能力提升行动工程

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对国家治理体系和治理能力现代化进行顶层设计、全面谋划、整体推动，在理论创新与实践探索上均取得了重大成果。全面深刻理解，积极响应我国的治国理念，从而建立广场舞项目发展的制度体系，通过不断地努力全面提升治理能力。
针对“十四五”规划，完善广场舞管理、监督组织机构，成立相应执行和落实等机构；建立各级各类广场舞相关组织（协会）；在全国建成300个广场舞推广示范站，300个学校传统体育特色学校推广站，出台示范推广站点、传统体育特色学校管理办法及实施办法；广场舞比赛规模更大化，稳步建成全国广场舞四级联赛体系（乡镇、县区、市、省）；加大广场舞培训力度和广度，到2025年，全国各级指导师达到8000人，国家级裁判员达到600人，各级裁判员达到3000人。 

四、“十四五”时期广场舞发展的保障措施
（一）完善广场舞工作机制
通过强化政府主导、部门协同、人民自愿、全社会共同参与的广场舞组织架构，推动广场舞各项工作顺利开展。协调政府部门按照科学统筹、合理布局的原则，做好宏观管理、政策制定、资源整合分配、工作监督评估和协调跨部门联动，将广场舞相关工作与现有政策、目标、任务相对接，按照职责分工制定工作计划、落实工作任务。
（二）加大资金投入与保障
建立多元化资金筹集机制，优化投融资引导政策，推动落实财税等各项优惠政策。县级以上地方人民政府应当将广场舞项目工作相关经费纳入财政预算，并随着国民经济的发展逐步增加对广场舞的投入。安排一定比例的彩票公益金等财政资金，通过设立广场舞场地设施建设专项投资基金和政府购买服务等方式，鼓励社会力量投资建设广场舞场地设施，合作培训比赛，支持群众广场舞消费。
（三）加强组织实施
各地要积极贯彻落实本规划，建立由体育部门、发展改革部门、教育部门、旅游部门牵头同参与的广场舞活动发展工作协调机制，加强沟通协调，密切协作配合，形成工相关部门共作合力，研究推进广场舞活动发展的各项政策措施，认真落实广场舞活动发展相关任务要求。各地区、各有关部门要根据本规划的要求，结合实际情况，抓紧制定具体实施意见和配套文件，做到工作前有计划，工作后有总结。
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